

# 中央經濟會議召開在即 定調仍穩字當頭

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報道)一年一度的中央經濟工作會議將於近期召開。分析人士指出,預計會議對2012年政策的定調仍是「穩健的貨幣政策」和「積極的財政政策」。中國社科院副院長李揚表示,據模型測算,明年中國經濟增速可能進一步下滑,對此應給予足夠重視。

## 近五次均在12月召開

每年的中央經濟工作會議,是每年最高級別的經濟形勢分析與決策會議,總結當年經濟工作,確定並部署明年的財政政策、貨幣政策及其他宏觀調控政策的走向。從往年情況看,2006年以來的近五次會議,召開時間均在12月初。近年來,往往是在11月底至12月上旬召開一次中央政治局會議,分析研究明年經濟工作,並決定近期召開經濟工作會議。

關於宏觀經濟政策,李揚指出,儘管國內經濟下滑趨勢已有顯現,但由於國內外形勢高度不確定,政策依然以保持2010年底開始的「積極的財政政策和穩健的貨幣政策」相搭配的提法為好。他建議,「今年內宜保持宏觀調控政策中性,並應及時體現靈活性和前瞻性,不宜等到經濟下滑形成明顯趨勢再開始調整政策,否則可能會迫於形勢壓力而出手過猛。」

## 貨幣政策或定向放鬆

貨幣政策的操作方面,興業銀行首席經濟學家魯政委認為,考慮到年末將有1.5萬億元左右的財政存款集中流出,年內暫時還不需要全面下調法定存款準備金率。面對特定時點的流動性緊張,央行可通過調整動態差別

準備金率參數、減少公開市場回籠、逆回購等方式進行平滑。此外,他預計,全面的法定存款準備金率下調可能要明年。

## 財政政策料有保有壓

在財政政策方面,李揚表示,注意到前九個月財政收入增長接近30%,遠高於名義GDP的增長速度和居民收入增長速度,適當增大財政政策的刺激力度可能是可行的。財政部財政科學研究所所長賈康亦向本報表示,需將更多注意力放在化解矛盾的調結構、轉方式和促改革上。財政政策的功能就是強調優化結構、有保有壓、區別對待。因此,在轉變經濟發展方式、調整經濟結構的過程中,財政政策理當發揮主力作用。而結構性減稅將是積極財政政策的主要內容。

此外,在產業政策方面,分析人士認為,七個戰略性新興產業與現代服務業有望繼續獲得政策支持。貨幣政策與財政政策將在信貸投放、稅收優惠方面配合產業政策,推動上述產業發展,助力經濟結構轉型。



分析人士預計,中央經濟工作會議對2012年政策的定調仍是「穩健的貨幣政策」和「積極的財政政策」。

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報道)中國商務部部長陳德銘28日在京指出,國際經濟久疾未癒、又添新傷,下行壓力明顯加大,或在較長時期處於艱難、曲折的狀態。他向本報記者表示,預計中國明年的出口增長可能回落至與GDP增速同步或略高。而出口增速與GDP增速同步的預測,亦是內地官員首次提出的看法。由此可見,若以2010年出口增幅31.3%計算,則即使明年全年GDP增速高達10%,預計明年出口增幅將劇減近七成。

# 陳德銘：明年出口增速料劇減七成

## 貿易順差再收窄 經濟存下行風險



陳德銘在中國外商投資企業協會第五次會員代表大會上表示,中國經濟發展總體較好,今年已成功抑制通脹,預計全年CPI漲幅將控制在5.5%左右。他又說,「今年全年GDP增速將在9%或者高一點,但逐月、逐季增幅下降的趨勢值得注意。」他指出,近期受外需明顯減弱的影響,出口增速在8、9、10、11月連續逐月回落。而從廣交會及千餘家大型企業的訂單情況來看,下階段仍將維持低速增長,貿易順差亦將進一步下降。

## 消費增速料「穩中趨緩」

陳德銘表示,中國社會商品零售總額已經連續十多年保持在16%以上,今年料將高於此水平,而連續保持十餘年的社會商品零售總額增速亦可能出現「穩中趨緩」。但明年中國國內的需求增長存在一定的下行壓力,制約內需增長的因素在增加,包括要素成本將上升,企業利潤趨於走低,投資增幅有可能回落,帶動消費作用較強的汽車與住房消費也可能保持低速增長。

## 政治穩定提供回轉空間

陳德銘認為,在應對金融危機後續影響及歐債危機發酵問題上,中國將有較大的回轉空間。他說,一是中國政治穩定,政策的連續性可以體現出來。明年將迎來中共「十八大」,這將是一個非常穩定的過渡。二是中國擁有巨大的人口與市場。他說,「中國人均GDP已達4,000美元,13億人的國內市場已是全球第二。中國在今後若干年有可能成為全球最大國內市場,將為自身提供更多調節、回轉的餘地。」

## 保持農業增產難度增大

陳德銘表示,中國要正視自身問題,並採取有針對性、靈活的調節政策。談到中國經濟面臨的國內挑戰,他還指出,農業已連續八年豐收,明年保持農業

增產的難度將加大。他說,「中國農業在相當程度上與自然變化、天氣變換等因素相關,很難依靠土地增加來增加生產,而農業科技支撐力量還不夠強,且農業生產的各種成本持續上升,務農的比較效益有所下降。」此外,推動中國物價上漲的因素仍然較多,產業結構不合理和節能減排問題也較突出,且需密切關注部分地區民間融資無序發展的風險及小微企業困難等。



中國外商投資企業協會第五次會員代表大會選舉陳德銘(左)為新任會長。香港文匯報記者何凡攝

## 支援歐元區 中國不袖手

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報道)中國商務部部長陳德銘28日在此間透露,中國明年將組織投資、貿易方面的促進團赴歐洲。他又表示,中國一向支持歐元區的主權債務救助工作。他說,「解決問題主要要靠歐元區自己,中國已準備在國際社會伸出援助之手時絕不缺席。」

陳德銘認為,當前國際經濟仍在緩慢復甦,但復甦進程遭到重大挫折,下行壓力明顯加大,總體形勢十分嚴峻。世界經濟增長動力明顯減弱,歐洲債券危機持續惡化、干擾復甦的因素增多,這三方面因素令明年世界經濟形勢不容樂觀。他說,目前深層次的影響仍在不斷顯露,並可能進入新的發酵期。

## 王岐山：外企在華將享國民待遇



香港文匯報訊(記者 何凡 北京報道)中共中央政治局委員、國務院副總理王岐山(見圖)28日在此間指出,中國正處於工業化、城鎮化加速期,市場需求的爆發力正逐漸顯現,為外資企業帶來了新的發展機遇。中國將堅定不移深化改革、擴大開放,切實維護外資企業合法權益。他透露,國務院決定建立標準兼治的長效機制,並成立專門的領導小組,持續有效打

擊侵權和假冒偽劣行為,營造更公平、公正、透明的投資環境。

王岐山在中國外商投資企業協會第五次會員代表大會期間表示,今年是中國入世十周年,中國在降低關稅、市場准入、平等對待內外資企業等方面,兌現了入世時的承諾。截至目前,中國累計批准設立外資企業73萬家,實際利用外資1.2萬億美元。外資企業創造了中國一半以上的進出口、七分之一的直接就業等。事實證明,外資企業為中國的改革開放和現代化建設事業做出了巨大貢獻,亦在中國發展中獲得了豐厚利益。

王岐山指出,營造有利於創新的軟環境,是內、外資企業的共同要求。各地區、各部門要轉變招商引資方式,更注重投資軟環境建設。他說,外商投資企業經歷了一個「超國民待遇」的過程,今後要按世貿組織規則,令各類市場主體公平競爭、開展創新,共同享受國民待遇。

## 人幣本月貶值0.5%

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報道)歐債危機加劇正改變國際資金流向,市場主體行為反映出人民幣「只漲不跌」的一致預期在變化。國家外匯管理局25日數據顯示,上月銀行代客結匯匯差僅32億美元,創下該數據按月公布以來的新低。而據內地「經濟參考報」報道稱,截至25日,按當日1美元兌6.3554元人

民幣的中間價計算,人民幣11月以來實際貶值0.5%。

結匯下滑表明市場主體不再一致看多人民幣。10月的代客結匯數據與8月、9月持平,但代客結匯數據明顯下滑,這成為結匯匯差創下新低的主要原因。此外,境外人民幣無本金交割遠期合約NDF也顯示,未來1個月到2年的人幣對美元匯率走低,顯示遠期市場出現人民幣貶值預期。

### 版面導讀

**要聞** 5新股熱烘烘 富豪撐周大福  
港股成交冷清,新股市場卻熱烘烘,昨日同日進行推介的新股就多達5隻。以風頭來說,周大福珠寶(1929)最勁,城中富豪名人共逾400人撐場。詳刊A6

**國際** 敘示威反制裁 美俄航母恐對峙  
敘利亞局勢緊張,民眾在首都大馬士革示威抗議阿拉伯國家聯盟的經濟制裁,同時,美俄航母可能在敘利亞海域展開對峙。詳刊A10

**港聞** 張達明涉種票 助公民黨候選人  
有自稱在選舉事務處工作的人向傳媒發放資料,指證公民黨執委大律師郭榮經及香港大學法律學院助理教授張達明捲入「種票」疑雲。詳刊A14

**台灣** 台商心狠手辣 自斷掌詐保金  
台灣居民胡其揚較早前向福建公安報警,稱在當地被人持刀搶劫,手掌被砍斷,福建省警方後查出這是一宗自殘身體圖詐領保險金的案件。詳刊A20

**娛樂** 劉德華報喜 龍年當爸爸  
出爐金馬影帝劉德華雙喜臨門,華仔與太太朱麗倩「造人」成功!他在自己的官網公佈:喜事一浪接一浪,「吾家有喜」!詳刊A30

**財經** 壹環劈價推售 前買家獲「回水」  
上周末決定劈價10%推售的灣仔道1號新盤壹環,華人置業發言人昨指出,本月中以來購入壹環的10多伙首批買家,亦同樣獲得減價10%的優惠。詳刊B1